

Délvidék

Bécsai Napló
Politikai napilap
Felolvasó: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
minden nap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.	
Telefonszám 800.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hordva	
egész évre	32.-
fél évre	18.-
negyed évre	8.-
Vidékre postán küldve	
egész évre	32.-
fél évre	18.-
negyed évre	8.-

A németek Marnet-nél.

— 45,000 fogoly, 400 ágyu. —

Nyugati harcér: Rupprecht trónörökös hadserege: Váltakozó erejű tüzérségi harcok.

A német trónörökös hadserege: Az Ailette-front-ról és az Oisetől délre hátráló ellenséget az Oise-on és az Ailletten túl keményen üldözzük és elértük a Breigny—St. Paul—Trosly—Loire vonalat. Az Aisnetől északra folytonos harcok közben az ellenséget a Bienvy—Chavigny vonal mögé vetettük vissza. Soissons-tól délre a franciák lovasságot és gyalogságot vezettek heves ellentámadásra, azonban megsemmisítő tüzelésünk körébe kerültek és megvertük őket. Átléptük a Soissons és Hartennes közti utat. R. Fere en Tardennois felől délre a Marnen át és délkeletről érkező hadosztályok kétségbeesett ellentámadásaik dacára sem voltak képesek sikeresen ellentállni előnyomuló hadtesteinknek. Arcy és Grand Rocoy mellett áttörtük az ellenség hátulsi állásait, Fere en Tardennoistól délre elértük a Marne folyót. A Champ—Choisy—St. Gennue és Romigny melletti magaslatok birtokunkban vannak. A Vése déli partján Rheinstól nyugatra elfoglaltuk Cermigny, Gneux és Thilloys helységeket.

A foglyok száma és a zsákmány folyton növekedik.

Eddig 45,000 foglyot, 400-nál több ágyut és géppuskák ezreit zsákmányoltuk.

Ladendorf, első főszállásmester.

A németek új meglepetéseket terveznek.

Berlin, junius 1. Illetékes katonai körökben beszélnek, hogy a német csapatok győzelmi előnyomulása dél felé egyre tart. A Marne menti csata egyike volt a háború azon legnagyobb csatáinak amelyek front áttörést eredményezhetnek. A franciákra rettenetes behatással volt a csata, úgyhogy fejetlenségükben lovas hadosztályokat vetettek harcba az előnyomuló németek ellen. A meglepetést a németek tetézni fogják.

A németek 100 kilométernyi teret nyertek.

Berlin, junius 1. A németek előnyomulási vonalukat már 100 kilométerre terjesztették ki. A franciák még eddig semminemű ellentámadást sem kísérelhettek meg.

Érzik az angolok a veszedelmet.

Berlin, junius 1. A Leipziger Tagblattnak jelentik a svájci határról, hogy az angol katonai szakértők belátják, hogy Franciaországot nagy veszedelem fenyegeti ha csak a Marne mentén nem állanak ellent. Mindenesetre összes erejüket koncentrálni kell a németek ellen, hogy sikert érhessenek el.

Tüérharc az olasz fronton.

A Tonale vidékén a harci tevékenység tegnapi csak időnként megújuló tüzérségi tüzelésre szorítkozott.

A vezérkar főnöke.

Tanács, amelyet úgysem fogadnak meg.

Ne sirjon asszonyom, mert ma az is a hősiességhez tartozik, hogy ne pazaroljuk csekélyeségekre a könnyeinket! Nézzé, mi már nem tudunk sirni azon se, hogy nincsen dohányunk, azon se, hogy hajléktalanok vagyunk (záróra után), azon se, hogy egy gallért vagy kézelőt nem tudunk kivásárolni, sőt azon se sirunk, hogy ma holnap ruha nélkül leszünk, hiszen itt a nyár, a forró, édes nyár, amikor kifekszünk a napra, ahol ugyanis mindegy, hogy milyen szöveteiből való a ruhánk.

Ennyi elővigasztalás után belátja, hogy a cselédhiányon igen könnyű segíteni. Elmondjuk, hogyan. A háromszobás lanásából rakjon el minden felesleges holmit. A képeket a falról, a művirágokat, a kredencéről az ezüstöket, a fotográfiákat, szedje fel az összes perzsa és nem perzsa szőnyeget. Epen így a hálószobában és a nappaliban. Szóval nyarat kell csinálni, a legtéljesebb nyarat. Marad a csupasz lakás. Ez nem szép, egy két napig barátságatlan, aztán megbarátkozunk vele (hiszen a fürdőhelyeken sem kapunk luxusberendezést) és a végén rájövünk, hogy a takarítással reggel 8 és 9 óra között már készen is vagyunk. Nincsen az a sok rakogatás, porogatás, törülgetés és minden egyéb, ami oly időrabló és fárasztó, úgyhogy a cselédet szinte nélkülözhetetlennek kell tartani.

Igen ám, mondja asszonyom, de a komiszmunka... Mi is az a komiszmunka? Az emeletre felhordani a fát. Szenet? Ahol gáz van, ott erre nincsen szükség és ahol nincsen, husz-harminc fillérért egy kis utcai gyereket lehet fogni erre a célra és ha a családban nagyobbacska fiú van, nem szégyen az, egy kis kosár fát felvinni. A munka sohasem voltszégyen — ma különösen nem az.

Marad a komiszmunka utolsó része, a mosogatás. Nem kedves dolog. Elismerjük. Azonban ezen is lehet könnyíteni. Kevesebb tányért, edényt sziveskedjék használni. Talán ez a tanács felesleges is, hiszen a középosztály uritársadalmának ünnepeken is aligha kell három váltás, hétköznap pedig a két váltás is luxus. Bizony a zsirus, (ha zsirbőség van a háznál) mosogatóvíz ártalmára van a gondozott kezeknek, a szép fehér, puha bőrt kivörösíti. Egy kicsit jobban kell ápolni és a legjobb ápolás az, ha alaposan megmossuk tiszta enyhe vízben és megtöröljük jól úgy, hogy egy cseppet se maradjon nedvesen. Aztán egy kis krémmel bedörzsöljük, vékonyan, nem nagyon. És holnap megint lehet újból mosogatni. Biz ez unalmas, nem uri dolog, de szükséges és az egyetlen orvosság, hogy asszonyom idegei, amelyek a cselédmizériák miatt mentek tönkre, helyreálljanak.

Az izomláz, a bokafájás, az általános gyengeség érzése mind muló dolog, a munka szokatlanságának következménye. Egy hónap múlva megszokja, hozzáedződik és megtakarított 100 korona cselédért és 100 korona élelmezési pénzt. Összesen kétszáz koronát és az idegei javulni fognak egy fürdőzés költségeivel, ami három hetet számítva naponként 50 korona kiadással 1200 koronának felel meg. Tehát évente a férjeurának 3000 koronát takarít meg.

Es most mi látjuk, kedves, szép asszony hogy ön mosolyog a mi gyönyörű tanácsunkon és azt gondolja magában, hogy:

— Azert is fogadok cselédet. Inkább husz koronával többet fizetek, mint a szomszédom, legalább neki is stájerol a cselédje.

Hát nem drágák maguk, asszonyok, akkor, amikor tőlük emberktől kérnek tanácsot?

Kutyakorzó Palicson.

— Ujfajta nyaralók. —

Szépséges Palicsunkon már megkezdődött a fürdőszázon, amit a nagyszámu nyaralókön kívül más egyéb apróságok is bizonyítanak. A park sétányain például igen nagy élénkség mutatkozik különösen estefelé. Jólfejtett és kevésbé jólfejtett kutya urak és asszonyok korzóznak ott igen jellemző lármával, nem csekély ijedelmet okozva a játszadozó kisgyermekök között. Az ujfajta nyaralók között a modern időkhez hűen, demokrata szellem uralkodik. Kaszt, azaz hogy a fajkülönbség rideg korlátai leomlanak a természetet kavi-csozott és parkírozott ölen s a selyem uri pincsi meg a proletár tanyai kuvasz egyetértve rongálják a palicsi gyepet, meg a drága bokrokat, kutyába sem vév; a fehér figyelmeztető táblákat, amelyek a fák és bokrok védelmét a művelt . . . stb. stb. figyelmébe ajánlják. Szépséges Palicsunk emez újabb nevezetességei, mint értesülünk, nem igen tetszenek a nyaralóknak, sőt protestálnak is ellene és méltán.

Már tavaly is feltűntek ezek a négylábu, fürdődíjat, zenedíjat, levegődíjat, parkdíjat és még n-számu díjat aligha fizető nyaralók. Természetesen nem törődött velük a fürdőigazgatóság. — Reméljük, hogy az új fürdőigazgató majd segít a panaszokon és kitesse a hivatalos vendégeket a palicsi park utjairól.

Letörik a cipőzsorát.

— Sztérényi rendelete a törvényhatóságokhoz. —

Sztérényi József kereskedelmi miniszter erőteljesen folytatja a cipőzsorára letörését és mindenképpen érvényt akar szerezni ebbeli rendeletének. Erre vonatkozó intézkedéseikhez tartozik az a rendelet is, melyet most intézett a törvényhatóságok fejeihez azzal, hogy kiserjék figyelemmel az iparosok és kereskedők körében a rendelet ellen esetleg megnyilvánuló mozgalmakat és amennyiben akár egyesek részéről, akár általánosságban oly jelenségeket észlelnének, melyek a rendeletben nyert felhatalmazással való éleést megokolják; tegyenek neki azonnal jelentést, hogy megfelelően intézkedhessék, illetve nekik a felhatalmazást megadhasa.

El vagyok ugyanis tőkelve, — mondja — hogy a polgári lakosság lábbeli-szükségletének fedezéséről kiadott rendeletek minden rendelkezésre álló törvényes eszközzel érvényt fogok szerezni és a rendelet ellen való akár nyílt, akár burkolt ellenszégüléseket meg fogom torolni.

A polgári közönség lábbeli-szükségletének biztosítása a rendelkezésre álló, szerfelett csekély készletekre való tekintettel, csakis abban az esetben biztosítható, hogy ha a rendeleteket az arra hivatott hatóságok legszigorubbán végrehajtják és mindazok ellen, akik a rendelet végrehajtását meggátolják, vagy akadályozzák, vagy megakadályozni igyekeznek, teljes szigorral eljárnak.

A tisztviselők téli tüzelője.

— Nem emelik a tagdíjat. —

(Saját tudósításunk.) Igen mozgalmas választmányi ülést tartott tegnap délután a Szabadkai Tisztviselő Otthon. A mozgalmasság oka több kérdés volt de különösen a tagdíjak fölemelése.

Az új elnök, Láhner Antal dr. tvsz. bíró 6 óraker nyitotta meg az ülést. Legelső kérdés a kenyér volt. Elhatározták, hogy fölkerik Jakobosics Imre békigazgatót, járjon el a szabadkai tisztviselők gabonaszükségletének biztosítása érdekében a Haditermény központjánál. A fára vonatkozóan föl-hívják a tagokat, hogy téli faszükségletét írja össze mindenki, láttatmoztassa a városi mérnöki hivatalban s ezek alapján az Otthon fölkeri a Faértékesítő Hivatalt, hogy utaljon ki részükre fát. E kérelmet átteszik az Állami Tisztviselők Országos Egyesületéhez és kéri annak a támogatását. Fa érdekében egyébként az elnökség eljár a polgármesternél is. Megkeresi a szabadkai szénelosztó bizottságot, hogy járjon közbe az Országos Szénbizottságnál szénkiutalása iránt, a szabadkai tisztviselők részére.

Az Otthonnak élénkebb életet adandó, néhányan a tagdíjnak 1 koronáról 2-re való fölemelését javasolták. A választmány a javaslatot nem fogadta el.

Átirat érkezett az Igazságügyi Segédhivatali Tisztviselők Orsz. Egyesületétől, amely a közlelmazési bizottságok összeállításánál történt mellőzés miatt panaszkozik és akciót indít a szolgálati pragmatika, a családi pótlék s a ruhasegélynek a feleslegre leendő kiterjesztése érdekében. Azonkivül tervezik a Magyar Köztisztviselők és Közalkalmazottak Orsz. Szervezetei Központi Bizottságának minél előbbi megalakítását. — A szabadkai Otthon üdvözli a mozgalmat.

Bizottságot küldött ki a választmány arra, hogy jogilag pontosan állapítsa meg a Tisztviselő Otthon és a Tisztviselő-Konyha viszonyát.

Végül új tagokul fölvevtek Balogh Zsigmondot, Vass Kálmánt, Hódl Jenőt, Gruber Kálmánt, Jakabházy Lászlót, Kulcsosics Márkót és Marczikics Jánost.

Amikor a báró ur felment és más esetek.

Csinos ügyet tárgyalt minap a nagyváradi törvényszék. Neumann Alfréd bárót azzal vádolták, hogy egy alkalmazottját hamis bejelentés alapján felmentette. A bajba jutott zsidó báró a legnaivabb módon védekezett, hogy ő nem folyt be az iródi ügyekbe, hanem iródafőnöke Fuchz Arnold intézte ezeket. A bíróság elfogadta a védekezést és felmentette az izraelita báró urat.

Egy neves bécsi cég, Lessner Dávid és Tsai azzal voltak vádol-

va, hogy egyes áruikat értékük ötvenszereséért adták el. Remélhetőleg súlyosan elítélik az izraelita árdragítókat.

Két zsidó katonaszökevény, Tenczer Jenő és Rozenthal Gyula, a kassai Militárkommando két aktív hadagványának segítségével milliókra meadó élelmiszert csomagoltak ki Berlinba, ahonnan selymeket hoztak be. Tenzert elcsípte a rendőrség s most Rozenthal után nyomoz.

Meggyilkolta fogságának kenyeres pajtását.

— A „nyilvános dugott“ bálak vége. —

(Saját tudósításunk.) Megirta a Délvidék, hogy a múlt vasárnap éjjel a ludasi határban a Czitkó-féle koresma mellett meggyilkolták Ivanics (Vörös Kakas) József katonát, aki orosz fogságból csak nemrég tért haza. A holttestet a gabonaföldön találták meg hétfőn reggel, de mivel semmitféle hivatalos személyiség ennek megvizsgálására egészen hétfőn délután 5 óráig nem szállott ki, addig szerencsétlen apjának kellett őriznie s végül estefelé a maga köcsiján bevitte a Bezeredy-hullaházba.

Ezután még a gyilkos kézrekerítése volt hátra. Eleinte Czitkó koresmárosra gyanakodtak, mert ő ellenséges viszonyban volt a legénnyel, de Czitkónak valószínűen csak annyi szerepe volt a gyilkosságban, hogy éjjelkor, alighogy betértek hozzá a legények, kik a Farkas-koresmából jöttek, mindjárt kihívta a szobából Ivanicsot akit 10 legény iszközre fogott és azonnal elbántak vele. A koresmáros állítólag be is fogta a legényt, úgyhogy, a szerencsétlen nem is szaladhatott el.

Az esetre teljes fényt egyébként a sok zavaros vallomás után majd csak a tárgyalás fog deríteni. Annyi már bizonyos, hogy a

közvetlen gyilkos, aki kését bele-döfte a szívébe és halálra sebezte, Szakács (Lárma) Dániel 86 os katonája volt s a többiek, Torma Mátyás, Dulics Péter és mások, csak épp, hogy jelen voltak.

A gyilkos együtt volt áldozatával és együtt szöktek meg. Hogy mi birta tettének elkövetésére nem tudni.

Szakácsot most fogta el a ludasi csendőrség és átadta Szabadkán a katonai rendőrségnek.

Nem hallgathatjuk el azt sem hogy a gyilkosság, úgynevezett dugott bálón történt, amely azonban egészen nyilvános volt, mint ahogy az a tanyákon szokott lenni. Mind a két helyen, a Farkas- és a Czitkó-koresmában báloztak a gyilkosság éjjelén, de nem csak akkor, hanem majdnem minden ünnepnapon. Tudjuk, hogy ilyenkor út ki a bácskai virtus; de ez ellen mégis csak kellene már egyszer valamit tenni!

— Jegyzőválasztás Szilágyiban. A Korszós József elhunytával megüresedett jegyzői állást június közepén töltik be. Jablonszky Aladár főszolgabíró június 10-iki kelettel már kiírta a pályázatot.

Összeírják a tanárokat.

(Saját tudósításunk.) Szabadkára a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelete érkezett le tegnap az iskolákhoz. A rendelet valószínűen a katonák vakációi katonáskodására vonatkozik, mert pontos kimutatást kér a katonai szolgálatot teljesítő tanárok közül azokról, akik tiszti rangfokozatban arcvonalbeli szolgálatra alkalmatlannak vannak minősítve, akár a hadsereg hadtűpkörletében, akár a mögöttes országrészben teljesínek szolgálatot.

Össze kell még írni minősítésükre való tekintet nélkül mindazokat a tanárokat, akik legénységi állományban vannak, de a hadrakelt sereghez beosztva még nincsenek.

Majd meglátjuk, mire lesz jó ez a sok összeírás. Fő az, hogy jövőre még legyen pár tanár itthon is, tanítani.

Ütközet a Virág-utcában.

Akik a hadseregért veszednek.

Valamiképen a virágnak, úgy a szívnek sem lehet megiltani, hogy ne virágozzék ha jön a kikelet, azaz hogy ne fogjon tüzet egy csinosabban álló cukaszürke munda látásra. Így történt ez Csára Matilddal is, aki a Pest-szállóban teljesít szobaleányi teendőket, azonkivül mint a száraz hivatalos jelentés mondja, 25 tavaszt ért meg.

Csára Matild szerelmes lett egy katonába, de boldogságát megzavarta egy vetélytársnője, aki magának vindikálta a snejdig hadiférfiut. Az ügy, mint ahogy illik, a lovagiasság szabályai szerint intéztetett el. A vítezi tornán, amely a Virág-utcában tartatott meg a nagyszámu nézőközönség gaudiu-mára, többszöri karmolás és ökölváltás után, Csára Matild, a 25 tavaszt megért szobaleány, ugy jobb, mint bal szemén zu ott sebeket kapott ingyen és bérmentve. A párba másik hőst alighanem diszkvalifikálják, mert mint a sebesülések is mutatják és a szemtanúk is állítják, a lovagiasság szabályaitól eltérően ellenfele szemének kikaparására törekedett. Csára Matild sérülése a mentők tanúsága szerint nem súlyos, eltekintve a szívebétől.

KORZÓ-MOZI

műsora.

Péntek d. u., szombat—vasárnap
A Nordisk gyár remek diadal-
atrakciója, elragadó alakítása.

Arany sugarak

Drámai színjáték 5 felvonásban.
szenzációs ujdonság
A főszereplő öt bájos gyermek

Előadások: d. u. 6, este 1/2 9 kor,
vasár-, és ünnepnap 1/2 3, 4, 6, 1/2 9

Hétfőn—kedden
este fél 9-kor mindkét este művészi
új műsorrall

nagyserű kabaré

Kovács Andor országos hírvő kon-
feranccie. K. Balogh Böske kabaré-
művész. Czeglődy Gyula zongora-
humorista fellépte.

Mozgó-fényképszínház.**Korzó mozi műsora:**

Péntek délután szombat-vasárnap:
A Nordiskgyár hatalmas legszebb
diadal filmje: **Aransugarak.**
A füzerepet öt gyermek játssa.
Dráma 4 felv. Oriási sikerű ujdonság.

Hétfőn—kedden: **Nagyszertői kabaré művészték.** Fel-
lépnek: **Kovács Andor.** Or-
szágos hírű konferenszir, aktuális
új pompás konferenciával, kis
tréfákkal, bohózatokkal, K. Balogh
Bézske kabaré művésznője fenomen-
ális magánszámaival, Czeglédy
Gyula kiváló zongorahumorista
legújabb szerzeményeivel.

**Berky Lili, Várkonyi Mi-
hály** fellépte. **Mágnás Miska**
falrengető vígjátékban vasárnap az
Apollóban.

**Megnyilt a Nemzeti nagy szálloda
nyári kerthelyisége**

minden este Ráer Pista elsőrangú
zenekara működik. Kétféle ételek és
italokról gondoskodva van. A nagy-
érdemű közönség szíves pártfogását
kéri.

Kladek István
nemzeti szállodás.

Borseprő

20—25. hltényi eladó Szobonya
Bertalanál Horgosi-királyhalmán

Nappali szolgálatra szóló takari-
tás, házas szolid nők havi
150 kor. fizetéssel a Nemzeti
nagy szállodához felvétetnek

Ajánlok elsőrendű Cellulose
szőlkötőző fonalat és ké-
zi kéveköttöt. Révai Szabadka
Kinizsi utca 186. Található vagyok
d. u. 2—8 között.

Ujság árusító

emberek,
asszonyok,
lányok,
fiúk
havi fizetéssel,
vagy magas %-al
azonnal felvétet-
nek a

DÉLVIDÉK
kínálatában.

Fűzfás-utca 170. h. sz. 2^{1/2},
kapa kert helyiséggel jó karban
tartott ház és azonfelül a halasi
szőlőben prima szőlő 5^{1/2}, ka-
pa házzal együtt a házban szo-
ba és konyhával eladó.

Bővebb felvilágosítás városi tűz-
oltó laktanyában

Szkala Simonnál.

zsindelytető
Egy használt

összes faanyaggal, ajtó, ablak és
a falazat eladó—Tudakozni lehet:
Gréci-utca, 164., sz. (Lówi féle ház).

Fekete Dénes
Özv. Joóné féle ház Deák-u.

A nagyérdemű közön-
ségnek tudomásul adom
hogy a Gál és Olka cég
legelső temetkezési válala-
tot átvettem amelyet saját
nevem alatt folytatom és
arra iparkodom hogy a
nagy érdemű közönségnek
eleget tegyek leg pontosab és
leg gyorsabb és legjútányo-
sabbban fogok kiszolgálni
kiváló Tisztelettel

Fekete Dénes
Özv. Joóné féle ház Deák-u.

**Viszethetséget, sőt, ért,
rüh**

a leggyorsabban elmulasztja
a Dr. L. SCH-féle eredeti törv.
védelem

**„Skaboforn
Barnazsir“**

Nincs szaga. Nem piszkít. Min-
dig eredeti peccsés dr. Flesch-
féét kérjük. Probató hely 2-30
korona, egy tégely 4 K., csa-
ládi adag 11 korona
Szabadka és vidéke részére
főraktár:

DECSY GYULA

„Szent Terézia“ városi gyógy-
szerár 1. kör Deák-utca. (Kis-
kápela mellett)

Vételek a SZABADKAI
védjegyre egyelőre

**Veszünk a legmasabb áron
HASZNÁLT TANRÖNYVERET**

regényeket, régi ujságpapirt kilóra.
Amig raktáron van Vergé-papir-
ból készült cigarettahüvely 2-5s és
3-as 7 kor. ezrenkint

Családi és tábori levelezésre 100
papir és 100 boríték 5 kor. Pálioni
és szabadkai képes levelezőlapok
darabja 10 fill. ér.

Művészlapok 10 fill. től. 20 fill. igen
nagy választék, viszontelárusítók
részére papírok, írószeresek kaphatók.

Lipsitz és Lampel

könyv-, írószer- és papírkereskedés
Szabadka Rudics-utca.
Telefon 604 sz.

**Munkáslányok —
magas fizetéssel
felvétetnek**

a Johanna szikvizgyárban.

Elsőrendű Gyertyamosi salét-
rommentes

tégla

azonnal kapható

Bánó és Bröder
cégnél Szabadka

Papirspárga

kilogrammonként

10 korona.

Klein Géza cégnél

Szabadka.

Bercsényi-u. 5.

HORVÁT ORSZÁGOS BANK R.-T. FIÓKJA

SZABADKA.

KÖZPONT: OSIJEK.

Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovac, Novi, Crikvenica.

Befizetett részvénytőke K 20,000,000.

Tartalékalap K 9,000,000

ELFOGAD:

betéteket önyve: kékre és fo-
lyószámokra a legkedvezőbb
feltételek mellett. A betétekre
a moratórium rendelkezési
nem vonatkozik és azok meg-
álapodás szerint fizetnek ki.

VESZ ÉS ELAD:

mindenfélű ért kpapirokat (al-
lami címléteket, az ogleveleket,
sorsjegyeket stb. külföldi és
és papirpénzeket és az összes
egyéb értékeket mindenkor
a napi áron.

Átvesz letétbe és kezelésre értékpapirokat.

FOLYÓSIT:

je élték élesönket földbirtokra
és nagyobb városokban há-
zakra.

KIBOCSAJT:

4^{1/2} és 5% (utóbbiak 30% y-
a el) utóbbiak bi ténység,
démontes mindenfélű o-adék
o ljaira alkalmas adóglevele-
ket.

FINANCIROZ

ipari és kereskedelmi vállala-
tokat vérsz birtokparcellára-
sokra és elfogad ingatlanokra
vontatkozó komisszionális meg-
bizásokat.

VÉGZI

leggyorsabb feltételek mellett
az összes bankügylete-
ket, továbbá bűrsi és komi-
zionális megbízásokat.

Reiter-féle gépgyár és kir. 53. motor

Szabadka, Szegedi-út. Elvállal minden
műmezőgazdasági

gépek javítását és új alkatrészek gyártását

a császári és királyi Hadügymi-
nisztérium által meghatározott **maximális áron**

A helyszínen való sügős javításokat motorkerékpáros
relők végzik. — A munkálatok teljesítése a legsürgős-
ben történik. — Katonai üzem. — Sürgönyeim: R
Szabadka. Telefon szám 286.